

一夜之间，短视频里，都在讲股票。

“以前只看做饭视频，现在刷到的全是股票，讲得头头是道。”杭州市民孙女士听得心痒痒，在一众“专家老师”的短视频分享加持下，她也想入场实践一下，“说不定能大赚呢。”

如今，在网上讲股市的，有财经专家、有股票老手，还冒出了来路不明、缺乏资质的“民间高手”。这样的人多了，观者却迷惑了，有人砸钱求学、有人头脑进场，但最终是踏上了风口还是买到了教训，就都只能各自心知肚明。

## 炒股票，你是不是在听“爷叔”的话？ 一夜之间，短视频里 遍地野生“股神”

### 深秋，听“爷叔”的话

行情一来，每到中午，上海的“马路股市沙龙”就很热闹。

在上海广东路和西藏中路的交叉口，老股民习惯聚在这里，谈股市、聊行情，多是大爷大妈，从白天聊到深夜。这条见证股市传奇的马路，不仅传诵炒股秘籍，也孕育出了网红。

“爷叔”这个称呼，在上海颇有分量。今年6月，一位常光顾马路股市的上海爷叔喊出“爱在深秋”，并预测今秋A股要上涨。这，恰好吻合了近期股市走势，由此，这位爷叔也随即走红网络，许多人慕名而来，向他拜师学艺。

牛市来临，爷叔颇为激进的言论，更点燃了股民的情绪。

“涨得你头晕目眩！”“大牛市来了，肯定上14000点！”短视频里，牙齿不多的爷叔个性鲜明，语气信誓旦旦，喜欢一边挥舞着手，一边激情输出观点。

北京人小钰是新手小白，在短视频平台上刷到过好多次爷叔讲股，视

频中，爷叔边上围满了人，还举着手机拍摄他的一举一动，“他说周三阳线，周四回调。我10月9日买进，庆幸自己上车了，没想到当天就大跌。”

“听了爷叔的话，这波肯定大涨，但一进去就被套住，亏了五千多元！”最终，小钰只能在网上发帖抱怨。但有网友留言：怎么投资理财，是你自己的选择，不能怪爷叔。

尽管爷叔没有短视频账号，网上却出现了仿号。在某社交平台上，光是叫“爱在深秋”、用爷叔头像的，就有不下十个，爷叔的金句“买得伟大，套得光荣”，更是被成千上万次转发。

还有的账号伪装成上海爷叔，建起了群，收会员费每人98元，波及了数百人。“进群之前，要先在他的店铺买东西，进了之后，还得缴费上课。”一位网友告诉记者。

爱在深秋，成了套在深秋。小钰也回过神来：“这些人真那么神，早就闷声发大财了，还来赚这点会员费？一次蒙对了方向，就在网上被吹成神。”

### 短视频网红，改行荐股

“全仓猛干，富贵险中求！想发财当然要担风险了。”不久前，千万粉丝财经博主“大蓝”连发几十条股市视频，激动地表示，“你们相信我，节后（股市）必爆炸！”有网友询问：“哥，8号进晚不晚？”大蓝回复：“不晚，全仓进。”

90后湖南人李芳卉（化名），被股市套了一两年，之前亏麻了，就算节前涨了几天，她都没有补仓的打算。直到她刷到“大蓝”，连续三天，一打开短视频就是他，听他鼓吹加仓，内心蠢蠢欲动。

10月8日9时28分，闹钟一响，李芳卉爬起来定睛一看，一字板涨停，回本8000元，但还亏3.2万元。“如果不补仓，很难回本。”于是，她买了两片红没涨停的股票，又补了一个重仓。

小白疯狂入场，老股民迅速补仓，谁承想，节后第一天“这头牛”高开低走。信了短视频博主股票大涨的言论，李芳卉越套越多。“找‘大蓝’也没用，自己做的决定，只能自己扛。”李芳卉又觉得，“大蓝”有1000多万粉丝，发表如此煽动性言论，平台为何还给他那么大的流量。

不止一个人和记者说，自己无意间刷到“大蓝”，就掉进算法陷阱，打开手机，满屏的网红大V荐股。还有一大批听了“大蓝”荐股，“无脑冲”然后被套的人。陈曦（化名）也是听了“大蓝”的意见，结果一路下跌，三万块被套牢。“这

帮网红主播们，拿捏了大家想赚快钱的心理，什么火就讲什么，干这行门槛太低了。”陈曦说。

无资质、无专业背景和经验的“大蓝”，轻松变成“股票大师”。可是，他的简介中没有证券从业相关介绍，也没有证券投资顾问执业编号，他的课多是平台运营与IP孵化类，还有面向女性的情商/财商课，价格在百元左右。

在直播间里，更是鱼龙混杂，有自媒体博主架起一块黑板，摇身一变成财经专家；也有企业高管被奉为股票导师，引来成千上万的股民。

@没有去，哪有来：人挣不到认知以外的钱。

@wxid\_8kd0e215g0uij5：当你有股市稳赚不赔的方法时，你会：(A)自己加杠杆一波show-hand实现财富自由；(B)教给素不相识的网友大家共同富裕。

@世间始终你好：听网红的話炒股？他要是知道哪个涨哪个跌他还用直播？早自己买去了。

@艾莉：股市有风险，信不信是自己选择的，而且买股的时候没人摁着你的手敲键盘，

被套了怎么能怪人家怎么说的？

@还能再吃一口：我还关注这哥们了，天天劳斯莱斯。

@猪猪侠：你买的股票是健身教练推荐的……

@愤怒的神经蛙：抖音上第一个屏蔽的主播。两年前总刷到，没有专业知识全靠洗稿，真的是满口胡说八道又炫富装逼。居然有千万粉丝，也是醉了！

@左手江南：平台都提醒并被禁止关注了，居然还有人信他的？他说的真那么准，不

早就发财了，还跟网友在这瞎白活？

@momo：“只要站对了风口，猪都能飞起来！”至于飞起来的到底是开直播吃红利的博主们，还是跟着博主所谓“买对了股”的普通人，就不知道了。

@褚岩：“不构成投资建议”，对于这种字样应该忽略，造成事实投资建议的应该对损失承担责任和赔偿……如果有人真的理性，就不可能有那么多盲从盲信。



上海爷叔分析股市 视频截图

### 平台该如何监管和担责

在短视频平台，如今藏着太多“江湖高手”，他们热衷分享知识，股市经验丰富——有的博主，晒出自己的“实战数据”，自称超高速增长跑赢99%的人；有人则自称前私募经理；还有的自称短线高手，“有内幕消息，可带你赚钱”……

中国企业资本联盟副理事长柏文喜告诉记者，由于短视频信息传播速度快、覆盖面广，一些未经验证的信息或情绪化的表达容易迅速传播，可能会加剧市场的波动，使投资者在情绪驱动下做出非理性投资决策。

实际上，确实有不少网红为了流量都开始跨界荐股，以此吸粉牟利。那么，这些短视频平台的网红大V，是否需要承担法律责任？

上海博和汉商（杭州）律师事务所创始合伙人、名誉主任邵斌律师认为，首先要看他们在平台进行股票推荐和宣传之后，有没有私底下推荐股民或者引导股民到第三方机构，让第三方机构代为操作炒股。“如果说这个博主只是在社交平台上进行这么一个股票的错误推荐或者引导，但并没有介入股

民线下的操作，是不需要承担法律责任的。”

“究其源头，此类现象的出现，还是平台为引流放任乱象所导致。”邵斌律师建议，相关部门可以对类似平台建立奖惩机制，如果平台上出现虚假或违法言论，而平台方没有及时发现，及时干预，导致线下公众遭受损失，可对平台采取处罚措施，倒逼平台主动进行自我管控。

10月11日，成为众矢之的的财经博主“大蓝”被抖音平台无限期封号。当天，抖音发布关于打击“非法荐股”等非法证券活动的处罚公告，其中特别点名“大蓝”，公告还称，最近一个月，抖音累计治理股市相关违规账号3600余个、违规内容15000余条。

最后，柏文喜提醒，股市小白们应保护自己，在投资前了解基本的金融知识和投资原理，对于网络上的“专家”“老师”等身份要保持警惕。邵斌律师也提醒，股市小白们应谨慎对待平台上的一些所谓内幕消息或言论引导，更不能盲目跟风，对股市行情应保持理性态度。（潮新闻）



网友闲话